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Вступ. Олімпійський рух – це міжнародне спортивне та соціально-
філософське явище сучасного світу, спрямоване на розвиток спорту; поєднання 
фізичної, розумової та духовної основ у вихованні, пропаганду рівності між 
людьми незалежно від їхнього соціального стану, расової та національної 
приналежності, віросповідання тощо [2]. Олімпійський спорт – це система 
міжнародних змагань, що регулярно проводяться, цілі яких обумовлені 
певними політичними, гуманістичними і філософсько-педагогічними ідеалами і 
принципами [1]. 

Наприкінці ХІХ сторіччя технічний, суспільний та культурний розвиток 
сприяли виникненню міжнародних змагань як з окремих видів спорту, так і 
комплексних. Зараз в систему міжнародних змагань в олімпійському спорті, які 
проводяться відповідно до концепції олімпізму, входять змагання з окремих 
видів спорту (чемпіонати та Кубки світу і континентів) і різноманітні 
комплексні змагання (континентальні та регіональні ігри; ігри учнівської 
молоді; ігри, що організуються об’єднаннями за різними ознаками) [1]. 

Мета дослідження – здійснити порівняльний аналіз континентальних 
ігор, як міжнародних комплексних спортивних змагань. 

Матеріал і методи дослідження. За допомогою аналізу літературних 
джерел та інтернет-ресурсів, проблемно-пошукового та логічного методів 
проведено порівняння Панамериканських, Азіатських, Африканських і 
Європейських ігор. 

Результати дослідження та їх обговорення. З другої половини ХІХ 
сторіччя, а особливо в останній його чверті, почали проводитися міжнародні 
змагання з окремих видів спорту: тенісу, шахів, ковзанярського спорту, 
стрільби, плавання тощо. В 1896 році відбулися відроджені Ігри І Олімпіади в 
Афінах. Міжнародний спорт поступово займає одне із провідних місць в 
сучасному суспільстві. Виникає потреба в організації таких змагань, які б 
відповідали найбільш різнобічним інтересам різних народів. І такими 
змаганнями стають континентальні ігри [1]. 

Континентальні ігри – це великі комплексні змагання, в яких беруть 
участь спортсмени країн одного континенту. На цей час такими є 
Панамериканські, Азіатські, Африканські та Європейські ігри, які покликані 
виконувати наступні функції: за допомогою спорту сприяти покращенню 
стосунків між народами і державами, їх взаєморозумінню і взаємодопомозі; 
поглиблювати політичні та економічні зв’язки між країнами одного 
континенту; розвивати і поширювати олімпійські й неолімпійські види спорту в 
країнах; підтримувати національні, культурні та релігійні традиції різних 
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народів континенту, обмінюватися передовим досвідом, залучати до занять 
спортом, фізичною культурою і різноманітною руховою активністю якомога 
більше людей тощо [2]. 

При аналізі науково-методичної літератури та інтернет-ресурсів виявлено 
схожості та відмінності в проведенні досліджуваних змагань. Всі ці Ігри 
проводяться під патронатом МОК у відповідності до його основних правил і 
принципів; змагання мають урочисті церемонії відкриття, закриття й 
нагородження переможців і призерів; всі ці змагання є відбірковими на Ігри 
Олімпіад; програми ігор окрім олімпійських видів спорту включають також 
неолімпійські види спорту, які є найбільш популярними на тому чи іншому 
континенті. Всі Ігри проводяться з періодичністю 1 раз на 4 роки. 
Панамериканські, Африканські і Європейські у рік, що передує Іграм Олімпіад, 
а Азіатські – за 2 роки до Ігор Олімпіад [3, 4, 5, 6]. 

Від вперше офіційно висловленої ідеї проведення таких змагань до її 
остаточної реалізації для конкретних континентальних ігор знадобився різний 
час. Найбільший час – 45 років, знадобився, щоб почали проводитися 
Африканські ігри. Ідея проведення Панамериканських ігор була реалізована за 
25 років, Європейських – за 4 роки і Азіатських – за три. Практично одночасно 
почали проводитися Панамериканські ігри (з 25 лютого по 9 березня 1951 р.) і 
Літні Азіатські ігри (з 4 по 11 березня 1951 р.). Перші Всеафриканські ігри 
пройшли у 1965 р. «Наймолодшими» континентальними іграми є Європейські 
ігри, які вперше відбулися в 2015 р. Відповідно, на сьогоднішній день 
проведено дев’ятнадцять Панамериканських ігор, дев’ятнадцять Літніх 
Азіатських ігор, тринадцять Африканських ігор і троє Європейських ігор. 

Що стосується періодичності цих змагань, то на Панамериканських і 
Європейських іграх її було встановлено відразу з моменту початку проведення 
цих змагань і за весь час її не було порушено. На Азіадах періодичність 
встановлено починаючи з ІІ Ігор (з 1954 р.). У 2022 році проведення цих Ігор 
було відкладено на рік – вони відбулися в 2023 р., а наступні змагання 
планують провести в 2026 р. Найбільш нестабільними виявилися Африканські 
ігри. Досить тривалий час із-за політичних, економічних, організаційних 
чинників не вдавалося остаточно встановити періодичність проведення цих 
змагань. 1 раз на 4 рокі ці Ігри почали проводитися тільки з 1991 р. Але у 2023 
р. знову було порушено строки проведення Африканських ігор через 
неготовність спортивних об’єктів. Вони пройшли на рік пізніше – в 2024 р. [3, 
4, 5, 6]. 

На Панамериканських, Африканських і Азіатських іграх щодо 
неофіційного командного заліку є країни-лідери, які перемагали на змаганнях 
найбільшу кількість разів. Так, у Панамериканських іграх 17 разів з 19 
першими були США, в Африканських іграх 8 разів з 13 перемогу одержував 
Єгипет, в Літніх Азіатських іграх 11 разів з 19 перемагав Китай. Для 
Європейських ігор, через їх невелику кількість, такий аналіз не проводили 
[3,4, 5, 6]. 

Панамериканські, Африканські і Європейські ігри проводяться тільки з 
літніх видів спорту. А ось, Азіатські ігри є і літніми і зимовими. Зимові 
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Азіатські ігри почали проводитися з 1986 р. Зараз вже відбулося 9 таких 
змагань. Але, заради справедливості варто відмітити, що в 1990 р. були 
проведені перші і єдині Зимові Панамериканські ігри. В 1993 р. мали відбутися 
наступні зимові Ігри в Сантьяго (Чилі), але через відсутність там снігу 
організатори змушені були їх скасувати, і в подальшому подібні змагання 
більше не проводилися [3, 4, 5, 6]. 

З підвищенням популярності континентальних ігор збільшувалася 
кількість видів спорту, спортивних дисциплін і видів змагань. На І 
Панамериканських іграх було представлено 17 видів спорту і 140 видів змагань, 
зараз – 39 видів спорту і 425 видів змагань. На І Африканських іграх – 10 видів 
спорту і 54 видів змагань, зараз 28 видів спорту і 343 видів змагань (дані 2019 
р.), на Іграх 2024 р. кількість дещо зменшилася – 23 вида спорту і 335 видів 
змагань. На І Літніх Азіатських іграх спортсмени змагалися у 8 видах спорту і 

57 видах змагань, а зараз у 40 видах спорту і 482 видах змагань. На 
Європейських іграх спортсмени змагаються у 29-30 видах спорту і 253-254 
видах змагань [3, 4, 5, 6]. Отже наймасштабнішими за кількістю видів змагань є 
Азіатські ігри. 

Єдиний вид спорту, що був включений до програми всіх чотирьох ігор – 
Панамериканських, Азіатських, Африканських, Європейських, це легка 
атлетика. Плавання і футбол входили до програми всіх трьох ігор – 
Панамериканських, Азіатських і Африканських. Загалом, найбільша кількість 
видів спорту, які постійно були представлені в програмах змагань виявлено на 
Панамериканських іграх. Таких видів спорту – 16. В програми Європейських 
ігор постійно входило 10 видів спорту, Африканських ігор – 9, Азіад – 6 

[3, 4, 5, 6]. 
Найбільша кількість неолімпійських видів спорту за весь час проведення 

змагань була представлена в програмах Літніх Азіатських ігор – 27, в 
програмах Панамериканських ігор таких видів спорту було 13, Африканських – 
10, Європейських – 4 [3, 4, 5, 6]. 

Також є цікавим той факт, що до програми Х Панамериканських ігор 
1987 р. був включений такий зимовий вид спорту як фігурне катання на 
ковзанах, а до програми ІІІ Європейських ігор 2023 р. – стрибки на лижах з 
трампліну [3, 6]. 

На всіх континентальних іграх кількість країн-учасниць і кількість 
спортсменів суттєво збільшилася за весь час проведення цих змагань. 

Висновки. Континентальні ігри є комплексними спортивними 
змаганнями, складовою частиною сучасного олімпійського спорту, як напрямку 
спорту вищих досягнень. До їх програм входять як олімпійські, так і 
неолімпійські види спорту. В проведенні Панамериканських, Літніх Азіатських, 
Зимових Азіатських, Африканських, Європейських ігор виявлено схожості та 
відмінності, що базуються на національних і культурних традиціях народів того 
чи іншого континенту. 
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